

## Решающий вклад советского народа в разгром нацистской Германии и милитаристской Японии

Во-первых, в течение всей войны 60–75 % и более сил и средств гитлеровской армии находилась на советско-германском фронте. К середины 1944 г. тут одновременно действовала от 190 до 270 дивизий противника, в то время как против англо-американских войск в Северной Африке – от 9 к 20, в Италии – от 7 к 26 дивизий. Даже после открытия 2-го фронта в Европе в июне 1944 г. количество фашистских войск на Востоке в 2–2,5 раза превышала силки гитлеровцев, которые действовали на западноевропейском и итальянском театрах войны. За годы войны на советско-германском фронте было уничтожено 607 дивизий вермахта. Союзники же разбили и взяли в плен в Северной Африке и Западной Европе 176 дивизий. Правда истории в том, что в боях с советскими армиями гитлеровцы потеряли 75 % боевой техники и оружия.

Во-вторых, советско-германский фронт отличался от других по размаху и напряженности вооруженной борьбы. Если протяженность фронтов в Италии и Северной Африке не превышала 300–350 км, а в Западной Европе – 800 км, то протяженность советско-германского фронта на разных этапах войны составляла от 3 до 6,2 тыс. км. Если в Италии активность боевых действий занимала 74 % времени существования фронта, в Северной Африке – 29, в Западной Европе – 86,7%, то советско-германский фронт существовал 1418 суток, из них 1320 суток, или 93 %, приходится на активные боевые действия.

В-третьих, нельзя говорить про «решающую роль» в разгроме военной и государственной машины "третьего рейха" военно-воздушных сил США и Англии после открытия в Европе 2-го фронта. Основными объектами бомбардировок англо-американской авиации являлись предприятия судостроительной промышленности, морские базы, фашистские авиабазы и аэродромы в Западной Европе. В то же время танкостроительные заводы Германии фактически не подвергались, а авиационные предприятия в незначительной степени подвергались атакам с воздуха. Из 2638 тыс. тон бомб, сброшенных на объекты гитлеровской Германии, только 48 тыс. тон (менее чем 2%) приходилась на самолетостроительные предприятия. Более

того, многие заводы Рура , которые имели во енно -экономическую значимость, но были связаны с англо-американскими монополиями, вообще не подвергались воздушным бомбардировкам. В то же время нередко наносились удары по крупным немецким городам, которые не являлись серьезными мишенями в во енных отношениях. Всего на участь военно-промышленных объектов фашистской Германии пришлось 18% общего бомбового тон нажу, который был сброшенный авиацией союзников на «трети рейх» за всю войну.

В-четвертых , нельзя забывать и о жертвах, которые были принесены государствами антигитлеровской коалиции ради достижения победы над фашистской Германией. Советский Союз имел наибольшие потери: 27 млн советских людей погибли в боях, в фашистских лагерях и застенках, из них 8,7 млн. человек – это потери армии, флота, пограничных и внутренних войск , остальные человеческие потери приходятся на мирное население. В борьбе с фашизмом Советская Беларусь потеряла свыше 2,2 млн человек: погиб каждый четвертый ее житель. Потери США в войне сложили 405 тыс. человек, Англии – 375 тыс. человек.

Общие потери фашистской Германии в войне – 13,6 млн человек, более чем 10 млн. нашли себе могилу на советско-германском фронте.

В-пятых , США ни отыграли решающей роли и в скором разгроме милитаристской Японии. Известно, что американские стратеги разрабатывали планы операции по высадке войск на остров Кюсю осенью 1945 г . и на остров Хансю весной 1946 г . Управляющая верхушка Японии и после применения США атомных бомб имела твердое намерение продолжать войну. Только 9 августа 1945 г . премьер-министр Японии Судзуки был вынужден пересмотреть эту позицию, заявив о том, что « вступление в войну Советского Союза ставит нас окончательно в безвыходное положение и делает невозможным дальнейшее продолжение войны» . Япония приняла безоговорочную капитуляцию после того, как Красная Армия могучим ударам разгромила Квантунскую армию – главную опору милитаристов Японии.

Источниками Великой Победы в Великой Отечественной войне явились советский государственный и общественный строй, дружба народов СССР, патриотизм советских людей. Жестокая централизация управления и дисциплина вместе с героической работой советских рабочих, колхозников и служащих позволили произвести значительно больше оружия и боевой

техники, чем противник. Этот перевес советского тыла над германским создал материальную основу военных побед.

### Уроки Второй мировой войны и Великой Отечественной войны.

1. Главный урок Второй мировой войны и Великой Отечественной войны – человечество, жители планеты должны сделать все возможное, чтобы мировая бойня, региональные и локальные военные конфликты больше никогда ни повторялись, чтобы все спорные вопросы в межгосударственных отношениях решались за столом переговоров.

2. Преступно потакать агрессору, искать для себя выгоду. Можно и самому потерпеть от агрессора.

3. Стремление реакционных сил мира к мировой гегемонии, господства над другими народами осуждено на провал. Невозможно остановить прогресс человечества, установить господство над всеми народами и странами мира.

4. Практикой доказано возможность сотрудничества разных общественно-политических систем в борьбе против агрессора, за мир. Этот опыт чрезвычайно полезен сегодня, когда глобальные проблемы можно решать только объединенными усилиями.

5. Советский Союз, его армия и народ вынесли на себе основную тяжесть войны, сыграли решающую роль в разгроме агрессоров.

6. Необходимо проявлять высокую бдительность и укреплять оборону своей Родины. Агрессорам надо помнить о расплате за развязывание войны: Нюрнбергским и Токийским международными трибуналами военные преступники были приговорены к смертной казне. Это был приговор и общий приговор народов мира.